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 สวสัดีครับท่านผู้อา่นทกุท่าน เริ�มต้นปีก็มีเรื�องกงัวลกนัเกี�ยวกบัการส่งออกแล้วคือ เรื�องที�คณะกรรมาธิการ
ยุโรปออกระเบียบฉบับหนึ�งเมื�อวนัที� 31 ธันวาคม 2556 เพื�อปรับปรุงรายชื�อประเทศที�ได้รับสิทธิพิเศษทางภาษี
ศลุกากรเป็นการทั�วไป หรือที�เรียกกนัสั 2นๆ ว่า GSP ซึ�งระบุประเทศที�ถูกตดัสิทธิ GSP รวม 4 ประเทศ คือ ไทย จีน 
เอกวาดอร์ และมลัดีฟส์ และต้องเสียภาษีนําเข้าในอตัราปกติ ซึ�งในความเป็นจริงแล้วเราก็ทราบกนัล่วงหน้ามาเป็น
เวลานานพอสมควรแล้ววา่ไทยจะถกูตดัสิทธิ GSP ทั 2งหมดในวนัที� 1 มกราคม 2558  
 หากถามวา่ ทําไมสหภาพยโุรป (EU) ถงึตดัสิทธิสินค้าจากประเทศไทย เหตผุลง่ายๆ ก็เพราะว่า ไทยรวยขึ 2น
กว่าในอดีต ถูกจัดอันดับตามนิยามของธนาคารโลกให้อยู่ในกลุ่มประเทศที�มีรายได้ปานกลางถึงค่อนข้างสูง 
(Upper-Middle Income Countries) เป็นเวลา 3 ปีติดต่อกนั (ปี 2553-2555) ซึ�งตามเกณฑ์ของธนาคารโลก 
ประเทศที�ได้รับสิทธิจะต้องมีรายได้ประชาชาติตอ่จํานวนประชากรไมเ่กิน 3,975 ดอลลาร์สหรัฐ รวมทั 2งมีการพฒันา
ระดบัหนึ�งจึงน่าจะมีความสามารถในการแข่งขนัมากพอ และท่านผู้อ่านทราบหรือไม่ว่าเมื�อปีที�ผ่านมาไทยถูกตดั
สิทธิเป็นรายสินค้า (Product Graduation) แล้วในสินค้าที�มีส่วนแบ่งการตลาดเกินร้อยละ 17.5 ของมลูค่าการ
นําเข้ารวมจากประเทศที�ได้รับสิทธิ GSP หรือร้อยละ14.5 สําหรับกลุ่มสินค้าสิ�งทอและเครื�องนุ่งห่ม ฉะนั 2นในวนันี 2
การขอสิทธิ GSP คืนมาคงเป็นไปได้ยาก ผู้ประกอบการจึงต้องปรับตวัทั 2งในด้านการผลิตและการตลาดเพื�อรองรับ
สถานการณ์ที�เปลี�ยนไปและผลกระทบที�อาจเกิดขึ 2นกบัธุรกิจ 
 เรามาทําความรู้จกัว่า GSP คืออะไรกนัก่อน GSP มาจากคําว่า Generalised Scheme of Preferences 
เป็นสิทธิพิเศษทางภาษีศุลกากรเป็นการทั�วไปที�ประเทศที�พัฒนาแล้วให้กับสินค้าที�ผลิตในประเทศที�กําลงัพัฒนา 
โดยลดหรือยกเว้นภาษีขาเข้าแก่สินค้าที�อยู่ในกลุ่มได้รับสิทธิ เป็นการให้ฝ่ายเดียวโดยที�ประเทศผู้ ให้สิทธิไม่ได้หวงั
ผลตอบแทน จึงสามารถกําหนดอตัราการลดหรือยกเว้นภาษี รวมทั 2งระงับและยกเลิกสิทธิพิเศษได้หากประเทศที�
ได้รับสิทธิไมอ่ยู่ในหลกัเกณฑ์ ดงันั 2นเราต้องตระหนกัวา่ GSP จงึไม่ใช่สิทธิพเิศษถาวร 

 เรื�องตอ่มาคือ ผลกระทบจากการถูกตดัสิทธิ GSP ครั 2งนี 2 ในภาพรวมนั 2นจะมีสินค้าถึง 6,200 รายการได้รับ
ผลกระทบ โดยจะทําให้ไทยสูญเสียความสามารถในการแข่งขันด้านราคาเมื�อเปรียบเทียบกับประเทศคู่แข่งที�ยัง
ได้รับสิทธิอยู่ GSP เนื�องจากยงัเป็นประเทศที�มีรายได้เฉลี�ยต่อหวัในระดบัตํ�า (Low-income countries) และรายได้
เฉลี�ยตอ่หวัระดบัปานกลางคอ่นข้างตํ�า (Lower-middle income countries) เช่น อินเดีย เวียดนาม อินโดนีเซีย และ
ฟิลิปปินส์ และกลุ่มประเทศที�มีระดบัรายได้เฉลี�ยต่อหวัขนาดปานกลางค่อนข้างสงู (Upper-middle income countries) 
แต่มีการเจรจาข้อตกลงเขตการค้าเสรี (FTA) เพื�อให้ได้รับสิทธิทางภาษีในอตัราที�ตํ�ากว่า เช่น มาเลเซีย เม็กซิโก 



บราซิล แอฟริกาใต้ และอาร์เจนตินา แต่ผลกระทบนั 2นก็จะแตกต่างกนัไปในแต่ประเภทของสินค้า ขึ 2นอยู่กับระดบั
การพึ�งพาตลาด EU ส่วนต่างระหว่างอตัราภาษีที�ได้รับสิทธิพิเศษกบัอตัราภาษีปกติ และการพึ�งพิงสิทธิพิเศษ GSP 
ในอดีต เช่น ปลาหมกึแช่เย็นแช่แข็ง ถุงมือยางที�ไม่ใช้ทางการแพทย์ ยางนอกรถจกัรยานยนต์ อาจได้รับผลกระทบ
มากกว่ากุ้ งสดแช่เย็นแช่แข็ง นํ 2ามนัปาล์ม เครื�องปรับอากาศ เป็นต้น ซึ�งการถูกตดัสิทธิ GSP ไทยอาจจะสญูเสีย
รายได้จากการถกูแย่งตลาด คิดเป็นมลูคา่หลายพนัล้านดอลลาร์สหรัฐ 
 GSP จึงเป็นประเด็นท้าทายสําคญัสําหรับผู้ประกอบการ โดยเฉพาะกลุ่มธุรกิจ SMEs ที�เคยใช้สิทธิ GSP 
ในการส่งออกไป EU อาจจะได้รับกระทบมากในปี 2558 จึงต้องปรับตวัเพื�อลดผลกระทบจากการถูก EU ตดั GSP 
และช่วยเพิ�มความสามารถในการแข่งขันโดยมุ่งเน้นเพิ�มประสิทธิภาพการผลิต ลดต้นทุน สร้างมูลค่าเพิ�มให้กับ
สินค้าโดยการใช้นวตักรรมมากขึ 2น รวมถึงหาตลาดส่งออกใหม่ที�มีศกัยภาพมากขึ 2น นอกจากนี 2 ผู้ประกอบการที�มี
ศกัยภาพควรพิจารณาลงทนุย้ายฐานการผลิตไปยงัประเทศในกลุ่ม CLMV ที�ยงัคงได้สิทธิ GSP จาก EU เพื�อใช้เป็น
ฐานผลิตเพื�อการส่งออกไปยัง EU เช่น ผู้ ประกอบการในอุตสาหกรรมเครื�องนุ่งห่มได้ย้ายโรงงานไปยังประเทศ
เวียดนาม กมัพูชา และ สปป.ลาว ที�ยังคงได้รับสิทธิ GSP มาหลายปีแล้ว นอกจากนี 2 ยงัได้ประโยชน์ในด้านต้นทุน
แรงงานที�ตํ�ากวา่ในไทยอีกด้วย  
 หากมองสิทธิประโยชน์ด้านภาษีในประเทศผู้ นําเข้าเป็นปัจจยัในการขยายตลาด นอกจาก GSP แล้วท่าน
ควรพิจารณาใช้ประโยชน์จาก  FTA ซึ�งหมายถึงเขตการค้าเสรีหรือข้อตกลงทางการค้าเสรี  นั�นคือ  ประเทศสอง
ประเทศ หรือหลายประเทศจะรวมกลุ่มกันเพื�อทําการลดภาษีศุลกากรระหว่างกันให้เหลือน้อยที�สุดหรือเป็นศูนย์  
และใช้อัตราภาษีที�สูงกับประเทศนอกกลุ่ม โดยปัจจุบันมี FTA ที�ไทยได้ลงนามและมีผลบังคับใช้แล้วหลายเขต
การค้า เช่น ในกลุม่อาเซียน  (ASEAN) หรือระหวา่งอาเซียน-จีน ไทย-อินเดีย ไทย-ออสเตรเลีย ไทย-นิวซีแลนด์ และ 
ไทย-ญี�ปุ่ น (JTEPA) และอยู่ในระหว่างการดําเนินการอีกหลายแห่ง เช่น ระหว่างไทย-BIMSTEC อาเซียน-อินเดีย 
ไทย-สหรัฐฯ และไทย-เปรู รวมทั 2งไทย-EU อาจทําให้ธุรกิจของท่านไมต้่องกงัวลที�จะต้องพึ�งพาตลาด EU อีกตอ่ไป   
 
 
 
 


